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CBSE	Class	12	�यि�	 �
NCERT	Solutions

	-	6	 ित� ा	ब ार

1.	 माँग		क	 क र	�या	ह	 ािक	कु 	स	
a.	 मूल	 ब$	स	 क	गुज	ह)ई	ध मक		व ी	स	र ा	ह
b.	 स य	रखे	हो।

उ-

a.	 जब	TR	व�	से	गुजरती	ह)ई	एक	धना,मक	
वणता	वाली	सरल	रखेा	हो,	तो	माँग	व�	अथा�त्	AR	व�	एक	4ेितज	रखेा
होगा।

b.	 यह	संभव	नह6	ह	ैजब	तक	AR	=	0	न	ह8	और	AR	=	क:मत	=	शू$य	नह6	हो	सकती।

2.	 नीच	 ी		 रण	से	 ल 	सं
ाि"	म	व�			क	क	 ो	क	गण	क।

मा= ीमा$	सं
ाि"

1 10

2 6

3 2

4 2

5 2

6 0

7 0

8 0

9 -5

उ-

मा= स त	  	सं
ाि" औस	 ं
 ि"

1 10 10 10
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2 6 16 8

3 2 18 6

4 2 20 5

5 2 22 4.4

6 0 22 3.66

7 0 22 3.14

8 0 22 2.75

9 -5 17 1.88


ितशत	िव<ध	से		

क:मत	10	पर	 ,

क:मत	8	पर	
क:मत	6	पर	 ,

क:मत	5	पर	
क:मत	4.4	पर	 ,

क:मत	3.66	पर	
क:मत	3.14	पर	 ,

क:मत	2.75	पर	 ,

कुल	�यय	िव<ध	>ारा	कुल	सं
ाि"	=	कुल	�यय
अतः	इकाई	1	से	5	तक	क:मत	कम	होने	पर	कुल	�यय	बढ़	रहा	ह।ै
अतः	6	-	0	तक
क:मत	कम	होने	पर	कुल	�यय	समान	है
अतः	EDP	=	1

इकाई	a	पर	क:मत	घटने	से	कुल	�यय	घट	रहा	ह,ै	अतः	EDP	<	1

3.	 जब	माँग	व	 ो दार		तो	स त		 ा	 ूD		 गा?

उ-	यिद	माँग	व�	लोचदार	हो	तो	सीमा$त	सं
ाि"	धना,मक	होगी।
जब	तक	EDP	>	1	तो	सीमा$त	सं
ाि"	धना,मक	होती	ह।ै

जब	EDP	=	0	तो	सीमा$त	सं
ाि"	शू$य	होती	ह।ै
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जब	EDP	<	1	तो	सीमा$त	सं
ाि"	ऋणा,मक	होती	ह।ै

4.	 एक	ए कारी	 	क:	कल 	 थर	ल	100	₹	 र	िनH < त	माँग	स	है-

ा 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

:मत 100 90 80 70 60 50 40 30 20 10

अD क	 I	स न	मा=,	क:म	और	 ल 	ल	
ा"	क ज।	 घ ाल	म	 ंतुल		 ोगा?	ज	 	ल त	1000	₹	
त	 पकाल	 र	द काल	 I	 ुल	 ा	 �	 र

उ-	(a)

ा :मत TR MR MC TC TR	-	TC	=	ल

1 100 100 100 0 100 0

2 90 180 80 0 100 80

3 80 240 60 0 100 140

4 70 250 40 0 100 10

5 60 300 20 0 100 200

6 50 300 0 0 100 200

7 40 280 -20 0 100 180

8 30 240 -40 0 100 140

9 20 180 -60 0 100 80

10 10 100 -80 0 100 0

अतः	उ,पादक	संतुलन	मI	ह	ैजब	MR	 	MC
6	इकाई	पर।	इस	इकाई	पर	संतुलन	मा=ा	 	6	इकाई

संतुलन	कौमत	 	₹	50	तथा	कुल	लाभ
																		 	कुल	सं
ाि"	 	कुल	लागत	है

																		 	300	 	100	 	₹	200	हK।
(b)	दीघ�काल	मI	भी	संतुलन	यही	होगा,	�य8िक	एका<धकारी	बाज़ार	मI	नई	फमL	ंके	
वेश	पर	
ितबधं	होता	ह।ै

(c)	यिद	कुल	लागत	1000	हो	तो	
,येक	�तर	पर	लाभ	इस	
कार	होगा
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मा= 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

TR 100 180 240 280 300 300 280 240 180 100

TC 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000

ल -900 -820 -760 -720 -700 -700 -720 -760 -820 -900

अतः	अDपकाल	मI	यह	6	इकाई	पर	संतुलन	मI	होगा,	जहाँ	MR	=	MC	हK	और	TR	-	TC	अ<धकतम	ह	ै(जहाँ	लाभ	अ<धकतम
नह6	हो	सकता	तो	कम	से	कम	हािन	का	$यूनीकरण	िकया	जाना	चािहए।)	दीघ�काल	मI	फम�	उ,पादन	बद	कर	देगी,	�य8िक	इससे
हािन	हो	रही	हK।

5.	 यि	अMया	3		 का<धक ी	फम� 	सा � ि क	4	का	फम 	ह,	तो	 क	इ के 	
 धं	 	 ए	 ी		 रक री	G�
क:मत	(अथा�त्		क म	�व ा त	 ै	और	इस ए	पूण 	
ित�प ा�,	 ा	 	 	 सैा	 हार	 रत	 ै)	 वीकार
करने	के 	<ल		ब गी		सरकार		 ा�N		िक	ऐ ी	क:म	िनध त	हो,	<ज से	 ा	 I			पूि �
स		उ	G�थित	 I	 न	क:मत,	 ा	और	 ाभ	�	ह8गे?
उ-	यिद	सरकार	सरकारी	G�थर	क:मत	�वीकार	करने	के	िनयम	बनाती	ह	ैऔर	ऐसी	क:मत	बनाती	ह,ै	<जससे	बाज़ार	माँग
और	बाज़ार	पूित�	बराबर	हो	तो	संतुलन	क:मत	=	₹	10
संतुलन	मा=ा	=	10	इकाई,	लाभ	=	शू$य	�य8िक	10	इकाई	पर	लाभ	=	शू$य	हK।

6.	 उ	G�थि	 I	 ीम	 ं
 ि"	 �	के 	आकार		िट ण	क <ज,	<ज	 	स ाि"	व
i.	 धन मक	
 ण ा	व ी		 ा	
ii.	 स �	सरल	रखे	ह8।

उ-

i.	 जब	कुल	सं
ाि"	व�	अ4	कI Q	से	गुजरती	ह)ई	एक	धना,मक	ढलान	वाली	सरल	रखेा	हK,	तो	सीमा$त	सं
ाि"	व�	X-अ4
के	समा$तर	4ेितज	सरल	रखेा	होगा।

ii.	 जब	कुल	सं
ाि"	व�	एक	सम�तरीय	सरल	रखेा	हो,	तो	सीमा$त	सं
ाि"	व�	X-अ4	को	�पश�	करगेा	अथा�त्	MR	=	0
होगा।	�योिक
																			TR	=	 MR,	TR	=	0

																		MR	=	0

7.	 नीच	 ार ी	 I	व ु	क	बा ार	माँग	व	 र	व	उ, ाद	एक <ध	 म� 	 	 ए	कु 	 ागत		ह)ई	ह।	 ा	 योग
करके 	िनH <खत	क:	गणना	क I-
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मा= 0 1 2 3 4 5 6 7 8

क 52 44 37 31 26 22 19 16 13

मा= 0 1 2 3 4 5 6 7 8

कल 	 ागत 10 60 90 100 102 105 109 115 125

	

a.	 सीमा$त	सं
ाि"	और	सीमांत	लागत	सारणी
b.	 वह	मा=ा	<जस	पर	सीमांत	सं
ाि"	और	सीमांत	लागत	बराबर	ह।ै
c.	 िनग�त	क:	संतुलन	मा=ा	और	व�तु	क:	संतुलन	क:मत
d.	 संतुलन	मI	कुल	सं
ाि",	कुल	लागत	और	कुल	लाभ

उ-	(a)

मा= क  	ल  	स ाि" त	 ागत ीम ंत	स ाि

0 52 10 0 - -

1 44 60 44 50 44

2 37 90 74 30 30

3 31 100 93 10 19

4 26 102 104 2 11

5 12 105 110 3 6

6 19 109 114 4 4

7 16 115 112 6 -2

8 13 125 104 10 -8

(b)	MR	=	MC	(दसूरी	इकाई	पर)	=	30
MR	=	MC	(छठी	इकाई	पर)	=	4
(c)	उ,पादक	संतुलन	मI	हK	जहाँ	MR	=	MC	अगली	इकाई	पर	MC	बढ़	रहा	हो,	अतः	उ,पादक	छठी	इकाई	पर	संतुलन	मI	हK
जहाँ	MR	=	MC	=	4
संतुलन	मा=ा	=	6	इकाई
(d)	संतुलन	मI	कुल	सं
ाि"	=	114,	कुल	लागत	109	लाभ	=	114	-	109	=	₹	5
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8.	 ग	 	 1	 क ल	 I		घ ा	,	त		 पकाल		 का<धक ी	फम� 	उ पाद	 ो	 ारी	 Iगी?
उ-	जब	तक	कुल	हािन/घाटा	कुल	G�थर	लागत	से	कम	हK	फम�	उ,पादन	जारी	रखेगी,	पर$तु	यिद	कुल	G�थर	लागत	से
अ<धक	हK	तो	वह	उ,पादन	बदं	कर	देगी।

9.	 एक <ध	 पध �	म	िक ी	फम 	क:	माँग	व			ऋणा, क	�य8	हो	 ै?		 ए।
उ-	एका<धकारी	
ित�पधा�	मI	िकसी	फम�	क:	माँग	व�	क:	
वणता	ऋणा,मक	होती	हK	�य8िक-
i.	 माँग	के	िनयम	के	अनुसार	उ,पादक	अपने	उ,पाद	क:	क:मत	कम	करके	ही	उसक:	अ<धक	मा=ा	बेच	सकता	ह।ै
ii.	 बाज़ार	मI	व�तु	के	िनकट	
ित�थापन	व�तुएँ	उपलUध	होती	हK।

10.	 एक <ध ा	 पध �	म	दीघ�	के 	<ल		फम� 	क	संतुल	 य	 ाभ	 र	ह े	 ा		 ा	?

उ-	एका<धकारी	
ित�पधा�	बाज़ार	मI	नये	फमL	ंका	िनबा�ध	Vप	से	
वेश	होता	हK।	यिद	उWोग	मI	फम�	अDपकाल	मI	धना,मक
लाभ	
ा"	कर	रहा	हो	तो	इससे	नई	फमX	ंउWोग	मI	
वेश	के	<लए	आकिष�त	ह8गी	और	यह	तब	तक	होगा	जब	तक	लाभ	शू$य	न
हो	जायI।	इसके	िवपरीत,	यिद	अDपकाल	मI	फमL	ंको	घाटा	हो	रहा	हो,	तो	कुछ	फमX	ंउ,पादन	कर	दIगी	और	फमL	ंका	बाज़ार	से
बिहग�मन	होगा।	पूित�	मI	कमी	के	कारण	संतुलन	क:मत	बढ़Iगी	और	यह	तब	तक	होगा	जब	तक	लाभ	शू$य	न	हो	जाये।

11.	 त	 िभ	 <ध	क	सूच	बनाइए,	 समI	अD <ध	 म� 	 हा		 क	है।

उ-	एक	अDपा<धकारी	फम�	तीन	िव<धय8	से	�यवहार	कर	सकती	हK-
i.	 अDपा<धकारी	फमX	ंआपस	मI	साँठ-गाँठ	करके	यह	िनण�य	ले	सकती	हK	िक	वे	एक	दसूर	ेसे	
ित�पधा�	नह6	करIगी।	इस	
कार
वे	फमX	ंबाज़ार	का	उिचत	बँटवारा	कर	लIगी	और	
,येक	फम�	अपने-अपने	बाज़ार	मI	एका<धकारी	फम�	क:	तरह	�यवहार
करगेी।

ii.	 अDपा<धकारी	फमX	ंयह	िनण�य	ले	सकती	हK	िक	लाभ	को	अ<धक	करने	के	<लए	वे	उस	व�तु	क:	िकतनी	मा=ा	का	उ,पादन
करI।	इससे	उनक:	व�तु	क:	मा=ा	क:	पूित�	अ$य	फमL	ंको	
भािवत	नह6	करIगी।

iii.	 अDपा<धकारी	फमX	ंव�तु	अनHय	क:मत	(Price	rigidity)	क:	नीित	भी	अपना	सकती	हK।	इसके	अ$तग�त	माँग	मI
पNरवत�न	के	फल�वVप	क:मत	मI	पNरवत�न	नह6	होगा।

12.	 यिद	 >-अ<ध	क	�यव	कु 	के 	> रा	व	 हा	 सै	,		बाज़ार	माँग	व		 म क	q=200	-	4	p	>
द	 ा	 ै	तथा		फम ं 	क	ल	श	 ी	ह	 यक	 म� 	 	 ार	 ंतुल		संत न	 ाज़ र	क:म	म	उ, ाद
क:	मा=	 ात	 :< ए
उ-	शू$य	क:मत	पर	उपभो\ा	क:	माँग	क:	अ<धकतम	मा=ा	200	ह	ै{(200	-	410)	-	200	-	0	=	200}	कDपना	क:<जये
िक	फम�	B	व�तु	क:	शू$य	इकाई	क:	पूित�	करती	ह	ैऔर	फम�	A	मानती	ह	ैिक	अ<धकतम	माँग	=	200	इकाई	ह,ै	तो	वह	इसक:
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आधी	अथा�त्	100	इकाइय8	क:	पूित�	का	िनण�य	लIगी।	िदया	ह)आ	ह	ैफम�	A	100	इकाइय8	क:	पूित�	कर	रही	ह	ैतो	फम�	8	के	<लए
100	इकाई	(200	-	100)	क:	माँग	अब	भी	िवWमान	हK	तो	वह	इसक:	आधी	50	इकाई	क:	पूित�	करगेी।	फम�	A	के	<लए	अब
150(200	-	50)	क:	माँग	िवWमान	हK	वह	इसक:	आधी	75	इकाई	क:	पूित�	करगेी।	इस	तरह	दोन8	फमL	ंमI	एक	दसूर	ेके	
ित
संचलन	जारी	रहेगी।
अतः	दोन8	फमX	ंअ$ततः	िनHन<ल<खत	के	बराबर	िनग�त	क:	पूित�	करIगे,

बाज़ार	मI	कुल	पूित�	
क:मत		
400	=	600	-	120,	12	P	=	200

अतः	संतुलन	मा=ा	=	 	इकाई	
,येक	फम�	के	<लए
फमL	ंक:	संTया	=	2
संतुलन	क:मत	=	₹	16.66

13.	 आ	 य	क:मत	का	�या	अिभ
	है?	 प कार	के 	�यव	से	 स	 ा		 � 	कै े 	िनकल		है?

उ-	अनHय	क:मत	का	अिभ
ाय	ह	ैिक	अDपा<धकार	बाज़ार	मI	फमX	ंव�तु	क:	क:मत	मI	पNरवत�न	नह6	करIगी।	अनHय	क:मत
नीित	के	अ$तग�त	अDपा<धकारी	फमL	ंका	माँग	मI	पNरवत�न	के	फल�वVप	बाज़ार	क:मत	मI	िनबा�ध	संचालन	नह6	होता।	इसका
कारण	यह	हK	िक	िकसी	भी	फम�	>ारा	
ारभं	क:	गई	क:मत	मI	पNरवत�न	के	
ित	अDपा<धकारी	फम�	
िति�या	�य\	करती	ह।ै
यिद	यह	ि�या	
ारभं	हो	गई	तो	इससे	क:मत	यु̂ 	
ारभं	हो	सकता	हK	<जससे	सभी	को	हािन	होगी।

₹




